EXAMEN DE DERIVADAS

Se recomienda:

a) Antes de hacer algo, leer todo el examen.

b) Resolver antes las preguntas que se te den mejor.

c) Responde a cada parte del examen en una hoja distinta.

d) Es una hoja de examen por las dos caras sobre la que no se escribe nada.

1 Se considera la curva de ecuacion  f(x) = szj T Halla la ecuacion de la recta tangente a dicha
curvaen el punto de abscisa x=1 (ff -0.5p; f/() -0.25 p; ecuacion -0.35 p)(# 1.1 p)

2 Se considera la funcion real de variable real definida por

x?-x+a if x<1

f(X) = 3
bx
Calculénse los valores ay b para que f sea continua y derivable en todos los puntos
(continua —0.6 p;derivable -0.7 p; ecuacién -0.5 p))(# 1.8 p)

3 Obtén con la calculadora el valor de  In3.02 y obténlo también mediante la aproximacion lineal de
f(x) =Inxenx=3 (cal-0.15 p; f/ -0.45 p;f/() —0.25 p; aprox -0.6 p))(# 1.45 p)
4 Halla la derivada de cada una de las siguientes funciones

4.1 f(x) = ﬁ (0.8 p)

4.2 f(x) = yx®+1 (0.6 p)
4.3f(x) =x?.e (0.7 p)
4.41(x) = % (0.5 p)

2 _
4.5 (x) = In(% (1.3 p)

4.6 f(x) = arctan(2* - x?) (1.35 p)(# 5.25 p)

if x>1



SOLUCION

3
1f(x) = =&
® X2 +1
La ecuacion de la recta tangente a la curvaen x = 1 serdy = f(1) + f/(1)(x- 1)
Por lo tanto, hemos de calcular los siguientes elementos:

A2 +1) - x3(2x+0) 34 3x2 %% x4i3x2  (xX2+3)x2

f1(x) = - -
* T (x2 +1)° (X2 +1)° (X2 +1)° (X2 +1)°
(12+43)-12 (1+4)-1 4 _ 4 _
=T T asyy Sz 4L 0%
o f)=-L -_-1__1

1241 1+1 2

Finalmente, tenemos y = % +1(x-1) 0.35p

Graficamente la situacién seria:
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x2-x+a if x<1
2 f(x) = 3

& if x>1

Para que pueda ser derivable en todos los puntos, primero ha de ser continua, dado que la derivabilidad

implica la continuidad.

Como se trata de una funcion definida a trozos, solo habra problemas en el punto dénde la funcion
cambia de una definicion a otra. No hay problemas de definicion con el trozo definido mediante una
fraccion algebraica, dado que se anula en x = 0, y ese valor no lo estamos considerando para ese trozo;

cae en el otro.

Estudiamos f(1) = I)!nlwf(x), pero teniendo en cuenta la definicion de nuestra funcion sera

@) = i = Jimite)
o f(1)= 3 =3

b-1 b
o limf(x) = lim(-x?-x+a)=-1°-1+a=a-2
XT»l XT»l 3 3 3
R U A T

Entonces hemos de forzar 3 =a-2 0.6 p

b
Pasamos a estudiar la derivabilidad:
-2x-1 if x<1
T frf(x) =
enemos que f/(x) 3 it x>1

b



3 _ 341 i _3y2_ __3
Como bx p X su derivada es i X e
Se trata de nuevo de una funcion definida a trozos que hemos de ver que es continua en todo su

dominio. Razonando de manera anéloga a la anterior, sera necesario estudiar f/(1) = Iirlnf/(x) = Iirqu/(x)
x->1" X—

3 3
, = — g —_— —
o f/(1) P b
o limf/(x) =Ilim(-2x-1)=-2.1-1= -3
val val 3 3 3
¢ PP = IMCpe) = bz T b
Entonces hemos forzar — 3 = —% < b= —% = 0.7p
Aplicando este resultado en la continuidad tendremos % =a-2oa=3+2=5 05p
o _ —X?-x+5 if x<1
La expresion final de la funcion sera: f(x) = 3 _
X if x>1

Cuya representacion grafica es:

Observa que para x = 1 no hay un pico, de ahi que admita ser derivable también en ese punto.

2x-1 if x<1

Y la de su derivada: f/(x) = 3

—? if x>1

3In3.02=1.1053 0.15p
Consideramos la ecuacion de la recta tangente a la grafica de f(X) = Inxen x =3 - y = f(3) + f/(3)(Xx - 3)
Tenemos que:
e f(3) =In3
o )=+ 045p
o f(3) = % 0.25 p
Por lo que la recta tangente queda 'y = In3 + %(x— 3)
Asi f(3.02) ~ In3 + %(3.02—3) =1.1053 0.6p

La aproximacion es bastante buena.
Graficamente:



Observa como las graficas de f y de la tangente se superponen en x = 3
4

_ 3X
4.1 f(x) = 11207

Aplicamos las reglas de derivacion siguientes:

e derivada de un cociente

e derivada de un polinomio

e derivada de una potencia

f1(x) = 3. (1+20)°-3x-31+209%+2 _ [3:-(1+20)-18x](1+2x)® _ [3+6x—18x](1+2x)* _

(1+20%)? (1+2x)>2 (1+2¢)°
3-12x _

= (120" = 0.8p

421x) = Ix2+1 = (x2+1)3

Aplicamos las reglas de derivacion siguientes:

e derivada de un polinomio

e derivada de una potencia

fI(x) = %(x2 + 1) ox = %(x2 1) = %(x2 +1)F = — X 2x 0.6 p

302+ 1)3 - 3§ +1)°

4.3f(x) = x? . &

Aplicamos las reglas de derivacion siguientes:
e derivada de un producto

e derivada de un polinomio

e derivada de una exponencial

fx) = 2x.-e¥+x2.eX=eX*+2x) 0.7p
4.4f(x) = L5

Aplicamos las reglas de derivacion siguientes:
e derivada de un producto
e derivada de una funcion trigonométrica

f(x) = % e (~SN2x) + 2 = —%sian 0.5p

2 _
4.5 f(x) = |n(?z<x—+?-}

Aplicamos las reglas de derivacion siguientes:
e derivada de un cociente

e derivada de un polinomio

e derivada de una funcion logaritmica
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g = — 1 (B-OU+3) - (X ~1)-4 _ ax+3  24C+18-12¢+4 _ _18x+12C+4

-1 (4x+3)? Co3x2-1
a4x+ 3
13p

4.6 f(x) = arctan(2* - x?)

Aplicamos las reglas de derivacion siguientes:

e derivada de un producto

e derivada de un polinomio

e derivada de una funcion exponencial

e derivada de una funcion trigonométrica

2X(In2 « X2 + 2X)

(4x + 3)?

~ 2Y(In2 - X2 + 2x)

fI(X) = ——L—— . [2-In2. X2+ 2% 2] =

1+ (2¢-x2?) 1+ 22% . x22

1422 x4

(32 -1)(4x+3)

1.35p



